

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 2.784

Director: DON JOSÉ ESTRALI

Jueves 1.º de enero de 1903

Dr. Santiuste Buega
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Laboratorio del doctor Madrid, de diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º, de once y media a una y de seis y media a siete.

Bienaventura Rodríguez
ABOGADO
COLOSIA, 1, 2.º DERECHA
Consulte los días de la mañana y de 2 a 5 de la tarde; todos los días, excepto los festivos.

Julio R. Lasso de la Vega
Procurador de los Tribunales
DAPUZ Y WILARDE, 21, 4.º

¡Adelante!

Empieza hoy un nuevo año. Van transcurridos cuatro siglos del tremendo desastre de 1808, que nos obligó a aceptar, no por grado, sino a fuerza, el ominoso Tratado de París. En ese tiempo hemos adelantado, pero sería deseable que la verdad, al influjo de un espíritu pesimismo, si dijéramos que estamos en 1892 a la altura de 1808.

El crédito nacional se ha salvado a costa de algún sacrificio de los contribuyentes: nuevas cargas políticas se han iniciado en los gobiernos que hacen esperar con un fundamento una organización más perfecta, una moral más ajustada a las necesidades de la nación: nuestras industrias no han sufrido tan rudo quebranto como el que se temía, antes bien, han aparecido algunas que antes no existían y otras han progresado: se espera una reconstitución del ejército y de la Marina que responda de sus respectivos institutos: la paz pública interior no se ha alterado como se esperaba, y el espíritu público ha reaccionado, vigorizándose algún tanto, despertando de su antiguo letargo, queriendo tener patria, nación, personalidad e independencia propias.

Este último extremo es indudablemente uno de los más importantes, pues cuando el organismo está vivo y está sano, las funciones tienen que regularizarse hasta llegar a una perfecta normalidad. España quiere vivir y por eso vivirá; quiere trabajar y tendrá trabajo; y podrá volver a su poderío y a su grandeza de otras épocas si lo desea y lo quiere con ahínco y empeño, pues querer es poder, cuando hay fe en los propios destinos y corazón para perseguir su cumplimiento: se alcanza todo aquello que el hombre quiere.

El cuerpo de mantenedores de los juegos florales de la inmortal Zaragoza, al proponer al ingenio español como tema de sus trabajos para el año actual el siglo de oro de nuestra nacionalidad, hace votos porque volvamos a ver en la vida de nuestra España un nuevo siglo de oro, cosa que no considera imposible porque la cultura de aquel siglo feliz, dice, finca en la inteligencia de los hombres y en el arte atesorados por los tiempos. «¿Quién hizo el siglo de oro?» pregunta. «Hombres le hicieron», responde. «¿Cómo? Con trabajo asiduo, con valeroso empuje. Hombres somos, trabajar sabemos. ¡A la obra, pues!»

«¿A qué programa altamente español, altamente simpático, que todos deberíamos llevar, sin distinciones de ningún género, en nuestro corazón y en nuestro pensamiento, procurando cumplirlo.»

«Hombres somos y allí a donde otros han llegado debemos llegar nosotros ó nuestros hijos, a quienes preparamos el camino, allanándole para que le recorran: trabajar sabemos y el trabajo vence todos los obstáculos, por insuperables que parezcan.»

Por eso, al empezar hoy el quinto año de esa nueva época de la Historia patria, que empieza en aquel momento en que se sierra el ciclo colonial, iniciado en 1492 al descubrir Colón el continente americano y que termina en 1898 al ser arrojados de las últimas posiciones que aún ocupábamos en Asia y el Nuevo Mundo, debemos tener fe en el porvenir, disponiéndonos a seguir la laboriosa tarea de restaurar la patria española, de devolverla a nuevos tiempos de grandeza, como la pasada en los siglos que fueron, pues tenemos la energía de los hombres y sabemos emplearla en el trabajo que redime y produce.

¡Año nuevo!

De morbidas carnes, rizada melena, los ojos azules, la color morena, carmines los labios y alegre la faz, de infantiles gracias haciendo derroche, en el punto mismo de mediar la noche entró por las puertas del mundo el rapaz.

¿Qué traerá en sus días el recién-nacido, por todos con palmas ahora recibido de hondas simpatías en demostración? Nótese en sus actos a primera vista que como político viene a ser *manuifeito*, pues ni a tres tirones suelta el biberón.

Bueno; que en política sea lo que quiera si en otros asuntos obra de manera que gane el aplauso de la Humanidad, por ser bondadoso, por ser justiciero, por ser ilustrado, por ser caballero, por ser vivo ejemplo de moralidad.

Sonsacarle al chico pretendi con maña qué conducta piensa seguir en España de Vigo a Valencia, de Cádiz a Irún y a todas las cosas que le he preguntado invariablemente *Cacal* ha contestado: no sabe más que eso pronunciar aún!

Resulta, por tanto, profundo misterio lo que hará este año durante su imperio y a mí profecía no me gusta hacer. Como no hay programa, estamos a oscuras. ¿Nos traerá desdichas? ¿Nos traerá venturas? ¿Paciencia, que pronto lo vamos a ver!

Trasrá, como todos, catástrofes, llores, crímenes, abusos, crecidas de ríos, suicidios, motines y fugas de amor; naufragios, pedriscos, robos, vilipendios, terremotos, curdas, belenes, incendios y majaderías de marca mayor.

Mas, como si cumple bien con sus deberes, traerá al mismo tiempo venturas, placeres y buenas cosechas de trigo y maíz, le pido de veras que colme en sus horas así a mis lectores como a mis lectoras de todas las dichas de un año feliz!

El paotillero.

«¡Las doce! ¡Arriba el que duerme, por fuerza ó por voluntad! que el que viene no da espera y no torna el que se va.»

Estalle en cantos y risas la alegría popular, para quien penas y gozos tienen el mismo compás, y pregonen las campanas con sus lenguas de metal gloria a Dios en las alturas y al hombre en la tierra paz!

Vigilante centinela del campo en la soledad, lanza a los aires el gallo su monótono cantar, recordando a los mortales que lo olvidan en su afán que siempre el reloj del tiempo las horas que marca da. Hoy su importuno cuadrante nos anuncia un año más; ¡plogue a Dios en dulce calma y en grata felicidad como nos halla al principio logre hallarnos al final!

Tras el día de año nuevo el de los Reyes vendrá de las turbas infantiles la codicia a despertar. En el balcón los zapatos niños ó niñas pondrán, llenos después ó vacíos por la magia maternal, y en brazos de la esperanza, tristes y en vela quizás, comprenderán a qué precio la ventura hay que pagar.

A los balcones del mundo, por hambre ó por vanidad, ¿quién no pone los zapatos una vez y ciento y más? ¿Quién no sueña verlos llenos de amor constante y leal, de fortuna merecida, de gloria nunca falaz?

Y quién puede ver sin lágrimas de ese sueño al despertar, que todos aquellos bienes en los zapatos no están?

Yo tengo puestos los míos en el tejado años há; si algo espero es de arriba; de abajo... ni caridad.

Manuel del Palacio.

Siempre esta fecha fatal me inspira una idea triste: —Hay mal porque el hombre existe; sin hombre no hubiera mal. Nuestra existencia mortal es al mal lo que el oído a lo que llaman sonido: sin oído no habría son, y sin hombre, en conclusión, el mal no hiciera ruido.

«Año nuevo! ¡qué sandez! hoy anuncia el añalejo, sin ver que es un año viejo que va a servir otra vez.»

Mas no está en él la vejez: la vejez es del mortal; el tiempo siempre es igual: sin hombre tiempo no hubiera: con que, si nadie existiera, no hubiera tiempo ni mal.

El tiempo es un niño loco que muere de doce meses: si tú como él renacieses no envejecieras tampoco. Mas tú, mortal, eres foco del movimiento diurno; sumas en tu vida el turno de otoños y primaveras, y devoras lo que esperas, como a sus hijos Saturno.

Pedro Antonio de Alarcón.

¿Qué pronto anochece! ¿Qué triste está el cielo! El sire cimbreo los álamos secos.

Hay ya nieve en la cumbre del monte, la luna amarilla se refleja en los campos desiertos.

Ya tienden las aves medrosas el vuelo... ¡Ya chillan los búhos! ¡Ya vino el invierno! ¡Bien venidas las nieves tempranas! Las nieves tempranas, tropaje de enero!

¡Bien vengas, si trases vergüenza, año nuevo! ¡Borra lo pasado!

Bórralo en silencio, y espera una aurora que viene, que viene gloriosa, y que surge sangrienta a lo lejos.

«Montañas de sombras! ¡Montón de esqueletos! Eso te ha dejado el año que ha muerto.»

Recoge la herencia y espera... ¡Sé firme! ¡Dios quiera echar para todos las nieves de enero!

Manuel Paso.

Mis felicitaciones en esta fecha reciben los Manuales y las Manueltas. ¡Hoy es el día de toda la española manuferal!

El paotillero.

AÑO NUEVO

Año nuevo ¡qué sandez! hoy anuncia el añalejo, sin ver que es un año viejo que va a reinar otra vez.

P. A. de Alarcón.

«¡Mirad! en cada pliegue de su regia túnica lleva escritos con caracteres indelebles un baldón, una ignominia, una infamia. Fijad vuestra mirada en su adusto ceño y en cada una de sus facciones veréis impresas las repugnantes huellas de un crimen odioso, de un robo atrevido, de un infanticidio, en fin.»

¡Mirad! parece un octogenario y apenas cuenta trescientos sesenta y cinco días, que han bastado, no obstante, para aproximarle a la ancianidad.

Vitó al mundo en la plenitud de la vida y el mundo, entusiasmado, le aclamó por Rey, elevóle a un Trono de púrpura y le dio una esposa: la Tierra. «¡La Tierra! esa madre generosa que lo mismo nos da veneno en la cicuta que en el quino saludable jugo; la Tierra, en cuyo regazo descansan sin distinción males y bienes, lerdos y sabios.»

Y he aquí a un joven inexperto, sin más idea de las cosas que las cosas mismas, rigiendo los destinos del Universo entero. «Pero es él quien nos rige ó el regido?... Entre las diversas hipótesis a que da margen esta pregunta solo la siguiente puede tenerse por verdadera. Nosotros, los mismos que le elevamos a un trono para destruirle después, somos sus padres, padres crueles que lo mismo que le traemos a la vida entre entusiastas aclamaciones, le conducimos a la muerte entre las más bárbaras imprecaciones. No puede, por lo tanto, considerarse como regente, sino como regido, como un ser que va atado a nuestros caprichos»

«Como a su amo el lebral por la cadena»

«¿Cuántos monarcas hay sobre la tierra, rigiendo los destinos de poderosas naciones, que se hallan en el mismo caso...»

Mirad!... Seguido de una legión de niños corre, con paso tan agigantado como le permite el peso de sus desdichas, las oscuras callejuelas de la ciudad.

Deteniéndose a intervalos para cobrar alientos y evitar de injurias, blasfemias y maldiciones que están de las diminutas bocas de los procesos chicleos; son otros tantos proyectiles, dardos emponzoñados, que van a clavar en las ya magulladas carnes del miserable viejo.

Mas no por eso desmaya la inocente víctima. Ha divistado allá, en lontananza, el faro que le llama al puerto salvador, y aquí tropezando y allí cayendo, sigue y sigue con la resignación de un mártir, sin proferir una queja como respuesta a los gritos de júbilo de sus inclementes verdugos...

«¡Signe, pobre viejo; signe y cumple tu destino. Pero, ¡ay! el faro de salvación se apaga, tu estrella palidece, y aún es largo, muy largo, el trayecto que tienes que recorrer para ganar la anhelada cima; más largo de lo que conviene a tus débiles piernas.»

Mas no por eso desmayes ni desesperes, pobre viejo. Tu muerte será tu resurrección: cual nuevo Lázaro volverás a la nueva vida; como el Fénix renocerás de tus propias cenizas. Y esa turba de niños, sacrilega y soez, a la que se unen 'sin piedad' hombres y mujeres, necios algunos, locos los más; esa legión de insensatos, digo, que ahora te silba y escarnece, te aclamará después y te elevará al Trono de púrpura de donde tan torpemente te ha hecho descender. ¡Pobre mundo! ¡en tu neceio desvarío necesitas una figura vana, un símbolo cualquiera, para hacerle reo de tus atroces culpas, de tus propios desórdenes...»

«¡Mirad! Con cada paso que da se le escapa un instante de su vida. ¡Pobre viejo! En su lenta y bárbara agonía no halla una mano amiga que enjague el copioso sudor que, cual torrente de neblar, brotando de su agostada y tersa frente viene a amargar los últimos instantes de su odiosa existencia.»

«Y a quién puede pedir amparo en tan aciagos momentos?...»

«Preguntádselo a su esposa la Tierra, y ella os dirá tal vez por qué da vida a los buenos y alimenta a los malos; ella os dirá tal vez por qué se condenó Adán probando la fruta prohibida; ella os dirá, en fin, que lo mismo la cicuta que la retama, el cantueso que el quino, todos, todos los frutos de su seno son útiles a la humanidad si la humanidad quiere utilizarlos. Pero la humanidad, ¡insulta, sacia sus ambiciones en el veneno y no sabe aplicar el antídoto; cultiva la retama, que amarga su existencia, y para nada se ocupa del quino que le brinda salud.»

Y cuando algunos pocos, los buenos, tienen la osadía de indicarle que siguen un camino diametralmente opuesto al de la razón, son rechazados con tanta furia e indignación como el infeliz canario que, deseando educar a los desvergonzados gorriones, fue expulsado de las aulas como un intruso que tratara de inculcarles doctrinas que él mismo ignoraba, leyes que desconocía.»

Y he aquí por qué ese pobre viejo que llamamos AÑO sube y sube con tanta resignación la empinada cuesta de su existencia mezquina sin que una mano amiga vaya a aligerar el enorme peso que le abruma.

Mas no importa. Pronto, muy pronto sonará la hora de su redención, y al expirar el último segundo de su vida una transformación completa se efectuará en todo su ser. El destino aciago que le lleva a la muerte le volverá a la vida, cubrirá su árido esqueleto con nuevas carnes y sedosa piel y nuevas vestiduras engalanarán todo su ser.

Y el mundo necio no le reconocerá bajo el nuevo disfraz que Naturaleza le depara.

En efecto. En el reloj del mundo, en ese eterno regulador de la vida humana, acaba de sonar la hora de la media noche, es decir, los funerales del año que expira. ¿Quién podrá describir en un segundo lo que en un segundo se verifica? Ese pobre viejo a quien abrumamos constantemente con la enorme carga de nuestras culpas, ve al fin abrirse un abismo a sus pies y en él se precipita imaginando ver allá, en lo insondable, a la parca que, con los brazos abiertos, le brinda eterno reposo en el filo de su inexorable guadaña.

Pero en un corto lapso de tiempo, tan corto que aún no ha podido apreciarse, ¡mirad! mediró la humana inteligencia la distancia existente entre la boca y el fondo de la sima se acorta con una rapidéz superior al descenso del infeliz suicida: el fondo sube, como impulsado por las ardientes lavas de un volcán, y llegando a la superficie de

la Tierra, deja aparecer una figura nueva, llena de juventud y de vida, encarnada en el misero anciano que acaba de sucumbir. Una atronadora salva de aplausos de la entusiasta multitud abre las puertas de la vida al nuevo Rey universal. La Tierra se engalana con alba capa de inmaculada nieve para recibir al nuevo esposo, y la Naturaleza, en fin, se regocija de haber obrado en tiempo tan breve una transformación tan completa, tan prodigiosa metamorfosis...

Y pasarán los siglos y los siglos y sólo esa figura incorporea, creada por la imaginación calenturienta de la Humanidad, prevalecerá siempre triunfante sobre la existencia deleznable y corta de la Humanidad misma...

Román Gutiérrez Buño.

Museo cómico

Expresamente para «El Cantábrico» POR ROJAS



LA ETERNA QUESTION

«¡Arre, mohíno!»

El conflicto de Marruecos

POR TELEGRAMO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 31—10'30.

Asesinato de un moro protegido

Un despacho de Ceuta dice que en el camino de Tánger a Tetuán ha sido asesinado un moro llamado Luisi, protegido de Inglaterra y persona que gozaba de regular fortuna.

Créese que los autores hayan sido moros pertenecientes a la kábila de Benider. El móvil del asesinato suponen unos que ha sido el robo, mientras otros lo atribuyen a los sucesos actuales, creyendo que obedezca al propósito de los marroquíes de atomizar a los europeos.

Añade el telegrama que en el campo de Ceuta reina normalidad.

Temores de intervención

También da cuenta el despacho de que, por cartas recibidas del Sultán, existen temores de que las potencias intervengan a consecuencia de la guerra civil.

¿Salió el Sultán de Fez?

Un telegrama de Londres dice que el Times publica un despacho de su corresponsal en Marruecos, en el cual afirma que el Sultán se ha retirado de su palacio en Fez con todas las armas y municiones que pudo recoger, poniendo tierra por medio antes de que los insurrectos le corten la retirada.

Posición del pretendiente

Otro despacho de Tánger dice que se ha confirmado la noticia de hallarse el ejército del pretendiente a 20 kilómetros de Fez.

También dice que el pretendiente cuenta con nueve kábilas de las más importantes.

En auxilio del Sultán

Telegrafían de Roma que el periódico La Tribuna publica la noticia de que el coronel Ferrara, que ejerce una misión cerca del Emperador de Marruecos, como jefe de la fábrica de armas, partió ayer en armas para Fez.

Esto demuestra que aún no se ha probado que la plaza de Fez esté privada de comunicaciones y rodeada de tropas insurrectas, como se ha dicho, suponiendo que el Sultán se encontraba en la imposibilidad de recibir refuerzos.

Madrid 31—14'30.

Consejo en Palacio

Desde las once hasta las doce y media ha durado el Consejo de ministros celebrado hoy con el Rey.

El discurso del Presidente tiene gran importancia.

Dio preferencia a las cuestiones de Marruecos.

Extendióse en largas consideraciones respecto de la historia del imperio y las condiciones en que subió al trono el actual soberano, a quien disputó la corona su hermano, el muerto, mencionando también como el Sultán era odiado de los elementos fanáticos, por creerlo partidario de las ideas y reformas europeas.

cohorte parecida a la de don Carlos de Borbón en Oñate.

En la actualidad dijo el señor Silveira que se planteaba en el imperio marroquí una guerra civil acerca del mejor derecho a la corona, y esto pudiera originar una guerra religiosa.

El Rey preguntó al jefe del Gobierno con gran interés el estado en que se encontraban nuestras fuerzas y los elementos de que podemos disponer, a lo que contestó Silveira que dentro de seis u ocho días llegarán a Cádiz el Carlos V y el Río de la Plata, que marcharán inmediatamente a las costas de Marruecos.

Significó que Francia y las demás potencias están dispuestas a mantener el statu quo.

Dijo que todas las naciones están preparadas para los acontecimientos que puedan surgir, pero que todas conceden preferente derecho a España para intervenir en las cuestiones del imperio mogrebino.

El Gobierno reconoce que nuestro porvenir está únicamente por ahora en el África y se halla dispuesto a intervenir y ocupar a Marruecos si las circunstancias lo exigieran, esperando que esto tal vez no tenga que hacerlo porque no llegue la ocasión que lo demande.

Manifestó también el señor Silveira que hasta ahora no había nuevas noticias oficiales de Fez, pero dijo que por conducto particular se sabían que son muchos los santones que recorren el imperio predicando la guerra santa.

Igualmente dijo el jefe del Gobierno que los españoles que residen dentro del imperio de Marruecos son muy escasos y por eso no se les ha dado órdenes de que se reconcentren en las costas ó en los grandes centros de población, donde pueda estar al amparo de las ferocidades de los salvajes africanos.

El Presidente del Consejo declaró que aunque las potencias han comunicado oficialmente su propósito de no enviar buques a Marruecos, sabe él por noticias particulares que si las circunstancias se agravan, dichas naciones enviarán barcos de guerra a las costas de África.

Que las kábilas fronterizas a las plazas españolas se muestran hasta el presente en actitud pacífica.

Que continúan por parte del Gobierno las órdenes para tener preparados todos los elementos de guerra necesarios para marchar al primer aviso, pero que no habrá ninguna movilización hasta que las circunstancias lo exijan.

Si la insurrección se corriera hacia las costas de Melilla, que es de donde está más próxima, entonces España intervendría desde luego.

Madrid 31—16'30.

El correo de Tánger

Comunican de Cádiz que ha llegado el correo de Tánger, que trae pliegos del señor Cologan para el ministro de Estado, a los que se concede gran importancia.

Los viajeros llegados en dicho barco aseguran que la situación del Sultán puede ser más comprometida, por no ser, lo posible, no ya atacar a los rebeldes sino ni siquiera defenderse.

Continúa el Sultán atrinchado en su palacio.

Nadie en Tánger duda de la necesidad de una intervención de las potencias y de que ésta debe ser inmediata para evitar conflictos gravísimos.

Las últimas noticias que trae el correo, y que alcanzan al día 28, dicen que el Sultán está completamente rodeado por gran número de rebeldes y que son muchos los que constantemente acuden a engrosar las filas de los sitiadores.

La situación no puede ser más desesperante.

Reina la intranquilidad en las plazas españolas, habiéndose adoptado precauciones.

RICARDO.

ACTUALIDADES

Resurrección liberal

Parece que ha empezado a despertar la opinión liberal en nuestra provincia, y sobre todo en nuestra capital. Acaso han servido algo para ello los reactivos que la hemos aplicado, ansiosos de que despierte a la vida para bien de la Montaña.

Como si respondiera el movimiento a los repetidos trabajos que hemos publicado demostrando que la provincia de Santander necesita de un partido liberal nuevo, vigoroso y sano, con gente de prestigio que sirva de garantía para evitar en el porvenir los lamentables excesos de las odiosas represalias en las luchas políticas; como si se atendiera a nuestras constantes manifestaciones de que, así como el partido conservador ha evolucionado aquí hacia algo más avanzado redimiéndose de la tradición del legendario cacique, el liberal necesita también organizarse sobre bases nuevas, asentadas en juventudes, energías y simpatías de todo género; como si fuera por estas cosas, repeticiones, ha comenzado a notarse una sana resurrección liberal.

Nos consta que en estos días se han celebrado conferencias interesantes encaminadas a la reorganización del partido en esta provincia, pero con tanta amplia y simpática base que no será con sujeción a personas, sino a ideas: un partido liberal democrático sólo encaminado a llenar el fin político importantísimo que le reclama hace tiempo en la Montaña.

Al efecto, se nos dice que se comienza por hacer trabajos para que una dignísima persona, joven de las más relevantes condiciones, arraigo y simpatías acepte la representación liberal para luchar por la capital en las próximas elecciones.

nes provinciales. Si lo aceptara sería casi indiscutible su triunfo.

LO DEL DIA

En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

- 6.622, con 150.000 pesetas.—Santander y Palma de Mallorca.
13.965, con 60.000 pesetas.—Madrid.

del Consejo

El Consejo de ministros celebrado en Palacio, el señor Silvela, después de la cuestión de Marruecos, dio cuenta de la liquidación del presupuesto...

Firma

Después del Consejo firmó el Rey el decreto de Gobernación sobre la mezcla del pimentón, de Guerra y uno de Gracia y Justicia...

DE LA "GACETA"

Tranvía eléctrico.—Visitas de inspección.—Juegos Florales de Zaragoza.

Por la Dirección general de Obras públicas se autoriza al Ayuntamiento de Santona para hacer estudios de un tranvía eléctrico con vía de un metro de ancho...

En real orden, fecha 24 del pasado diciembre, inserta en la Gaceta del 28 se dispone:

1.º Que las visitas de inspección a los establecimientos privados de enseñanza sólo proceden cuando haya motivos fundados para sospechar que los datos de documentos que obran en los expedientes son falsos o cuando por denuncia o reclamación se estime necesario la visita.

2.º Que en estos casos el inspector provincial hará la visita a las escuelas de instrucción primaria siéndole de abono las dietas correspondientes como si fuera visita ordinaria...

3.º Que en establecimientos de enseñanza secundaria o superior, el catadrático que haga la visita disfrutará de 15 pesetas diarias y gastos de viaje por cuenta del establecimiento visitado...

En la Gaceta del día 29 de diciembre se publica el programa de los Juegos florales que habrán de celebrarse en Zaragoza en septiembre del año que hoy empieza.

DE PROVINCIAS

El Ayuntamiento de Barcelona ha celebrado sesión extraordinaria, eligiendo para tenientes de Alcalde a dos conservadores, tres catalanistas, tres republicanos, uno independiente y un fusionista.

Las comisiones municipales serán presididas por individuos de las tres primeras fracciones indicadas.

El Ayuntamiento ha acordado conceder un voto de gracias al Alcalde saliente. Añade el despacho que se cree más viable el funcionamiento del Ayuntamiento, después de las transacciones a que se ha llegado con el nombramiento de los tenientes de Alcalde.

Entierro de una actriz. También dicen de Barcelona que hoy se verificará el entierro de la actriz Carlota Mena.

Monto peligroso

Telegrafían de Calatayud que del monte conocido con el nombre de «Reloj tonto», se desprendió una enorme piedra, cogiendo debajo a una niña de pocos años que se hallaba jugando con otras.

La infeliz criatura quedó muerta en el acto.

Con este motivo se recuerda que hace pocas noches se desprendió otra piedra del mismo monte, causando también una desgracia análoga.

La población está muy alarmada con motivo de la frecuencia de estos desprendimientos, que pueden ocasionar una catástrofe.

Debajo del cerro hay muchas viviendas y sus moradores están en continuo peligro de morir aplastados.

Las autoridades pedirán al Gobierno ayuda, para demoler el monte.

CRÓNICA

La toga de Cincinato

Ayer dejó la presidencia del Ayuntamiento don Pedro San Martín y cabalmente hace hoy un año que el cuerpo por vez primera (tan a la medida del tiempo) ha funcionado para él los relojes de la política que su gestión ha venido a dar lo mismo que las horas del día.

Y es el caso, que este aniversario de su exaltación al primer puesto de autoridad ciudadana viene a recordarnos aquella pobre crónica mía en que comparaba la llamante prenda de etiqueta que entonces se vistió por vez primera el laborioso burgués, con la famosa toga de Cincinato.

Porque de lo que entonces pudo deducirse al evocar la memoria del celebre ciudadano romano, hay a la hora presente aprovechables advertencias, sin más que copiar lo que en aquella página periodística quedó escrito con el sencillo comentario de la actualidad que nos brinda el estreno de un frac y de una pechera bordada y reluciente.

«Es la máquina de la memoria—decía yo entonces—una verdadera maravilla. Parece uno de esos juguetes admirables, nimbo radiantes de mil colores, que al contacto del punzón del excitador cambian la irisación espectral en la rotatoria corona del péndulo.»

Ahora, al tocar en los colores de mis recuerdos el punzón del deseo, movido por la actualidad que los evoca, aparece otra vez junto a la del «histórico romano de cuatrocientos años antes de Jesucristo, la figura del moderno industrial, súbdito de Sagasta, en los comienzos del siglo xx de la cristiana Era.»

Conté que, cuando llegaron a buscarle los victores, Cincinato guiaba con fuerte mano la esteva del arado, preparando en el surco de la amorosa tierra el seno caliente que había de recibir, también de sus manos mismas, la semilla dorada para la óptima cosecha de míos en el estío; cómo que, terminada su misión, se gran Consol, volvió Cincinato a recoger los viejos aperos de la labranza, que le hicieron sentir el amor a la humanidad como hijo de la tierra cuyas fecundizantes entrañas revolvió afanosos; cómo que, por esta virtud, volvieron a buscarle los victores, pero que pronto hubo de renunciar la toga para siempre, abrumado de su noble peso, necesitando la purificación del trabajo santo, que de todo redime, para tranquilizar su espíritu solicitado por la ambición de las humanas luchas, de las conquistas de gloria, tan embriagadora como expuesta a los peligros de las caídas gigantescas.

Y añadía luego: «Pero es preciso que no se haya puesto el frac el señor San Martín más que como se cubrió con la toga Cincinato; es necesario que haya pensado sólo en lo que exige la dignidad del cargo, y no en los halagos incoherentes e imprudentes de la conquista de unos cuantos peldanos en la escala social; las prendas de etiqueta no son el salvo-conduto para los triunfos y si sabe colgarlas con oportunidad, volviendo a purificar en los altares del trabajo cualquier humildad de ambición de poder que acudiera a deslumbrarle tentadoramente, nada tendrá de extraño que tengan que retornar a buscarle los victores, para estos o para otros empeños aún más altos, que de la misma madera se hacen todos los hornamientos honrados; pero si tomara demasiado gusto a la elegante y aristocrática vestimenta... es de temer que pronto se le haga vieja. La ropa negra es muy manchosa y... las prendas de tan correcto corte no pueden usarse mucho sin perjuicio de que se deformen y pierdan la corrección de las líneas.»

El señor San Martín, a quien, para terminar, deseaba yo el año pasado sinceramente que le fuera el frac como la toga de Cincinato, sabrá leer con toda claridad, a la luz de su claro entendimiento, todo cuanto le dice este recuerdo.

Vuelva a su campo, vuelva como el famoso ciudadano romano que empuñaba la esteva, revolviendo el seno caliente de la amorosa tierra, cuando fueron a buscarle los victores del Senado; purifíquese de todo en los altares del trabajo; cuelgue las elegantes vestimentas para no acordarse de ellas; haga valer en cuanto valga, con su modesto alojamiento, la significación de lo que importa una actividad, un buen deseo y una voluntad firme, aunque todo esto esté expuesto a algún error humano que a todos nos expone nuestra condición de flaqueza a ese peligro; y, contra lo que dice la apariencia, al recordar el debido tributo que ayer rindió a su administración el señor Dóriga, piense en que tal vez tengan que volver a buscarle los victores al campo labrado de Cincinato.

Jesús de Cospedal

Enero 1.º—1903.

LOS HUMBERT

Por telegrama. Madrid 31—10'30.

Teresa D'Aurignac. Dicen de París que Teresa D'Aurignac, o sea madame Humbert, se niega a nombrar abogado que la defienda.

Ha dicho que es inocente y que solamente necesitan abogado los que han cometido culpa.

Terminó diciendo que la dejen en paz.

AYUNTAMIENTO

Ayer celebró sesión subsidiaria el Ayuntamiento, asistiendo los concejales señores Uzeudun, Sansano, Gutiérrez Vélez, La Reina, Incera, González, Toledo, Ruiz, Horga (R.), Mazarrasa, García del Moral, Horga (T.), Díaz, Ruiz Martín, Barvero, Marañón, Gómez, López Moral, Mateo, Rabal y Casuso, el exalcalde señor San Martín y el Alcalde señor López Dóriga.

Comenzó presidiendo el señor San Martín. Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se leen las comunicaciones aceptando la dimisión del señor San Martín y nombrando al señor Dóriga. Este pasa a ocupar la Presidencia, entregándole afectuosas frases de saludo, al par que le hizo presente su deseo de que le fuera grato el desempeño del cargo, libre de los sinsabores que suelen ser anejos a los puestos públicos.

El señor Dóriga a su vez pronunció también un breve discurso, saludando al Ayuntamiento y diciendo que encaminaría sus esfuerzos a lograr una buena administración, teniendo por modelo

de honrosas la que ha realizado el señor San Martín, y declaró, en cuanto a sus propósitos, que fijará especial atención en la renta de consumos y que será inflexible en aplicar todo el rigor de la ley a quien falte a los dependientes de su autoridad.

Seguidamente comenzó el despacho.

Alcalde

El director de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte, participó que no accede a conceder terrenos para la instalación de las estaciones de Bilbao y del Cantábrico. Pasa a una omisión especial.

Don Aurelio del Mazo pide que se empadronen como vecinos: Pasa a la Alcaldía.

Despacho ordinario: Comisión de Hacienda

Se aprueba la primera lista de electores de contribuyentes para senadores.

Se concede un socorro a la viuda del barrendero Ciriano San Emeterio.

Se aprueba un informe en el proyecto de asfaltado de los andenes del paseo de la Concepción.

Comisión de Obras

Se autoriza a don Leonardo Baquedano para levantar una tapia en una finca de la calle de María Cristina.

A don Antonio Martínez se le concede permiso para modificar el cerramiento de un hotel en el Srditero.

Se niega a don Demetrio Mero el terreno que solicita en el barrio de Cazoná.

Se aprueban los informes favorables a la Hacienda en las peticiones de pueblo de Monte, hechas por don Felipe Bustamante, don Rosendo Boo, don Felisberto Fernández, don Jesús Lanza y don Andrés Torres.

Se da cuenta de la s. b. a. s. t. a. s. i. t. o. para la construcción de la nueva Iglesia de San Francisco. Se acuerda dar nueva subasta.

A don Fabián Otero se le autoriza para colocar y pintar una sobra de la.

Queda sobre la Mesa un informe proponiendo se proceda a la recepción de las obras de reforma hechas en el viaje de las aguas de la Molina.

Queda enterado el Ayuntamiento de las cuentas de obras ejecutadas por administración durante las dos semanas anteriores, importantes pecetas 710'20 y 770'30.

Comisión de Policía

Queda sobre la Mesa un dictamen proponiendo la adquisición de 110 capotes para la guardia municipal.

A don Antonio Ruiz se le autoriza para abrir un puesto de venta de carnes en el sitio de la Albercía, del pueblo de Monte.

Pasa a la Comisión de Obras una proposición del señor Gómez, pidiendo que se asfalte la calle de la Libertad desde Moot-zuma.

Y se levanta la sesión.

PARA LOS POBRES

SUSCRIPCIÓN abierta en este periódico para dar una comida en año nuevo a los pobres del Asilo La Caridad.

Table with columns: Suma anterior, H. P., Félix Roques, G. R., A. P. R., Suma.

Continúa abierta la suscripción.

Hoy se dará a los pobres del Asilo la anunciada comida extraordinaria.

El 6.622

Este es el número que ha sido agraciado con el premio mayor en el sorteo que ayer mañana se celebró en Madrid.

Ya que en el de Navidad no correspondió a Santander ninguno de los premios mayores, era natural que en este sorteo nos tocase que menos que el primero, aunque sea uno de los premios corrientes.

Al 6.622 corresponden 150.000 pesetas, que vinieron a Santander y se repartieron entre algunas personas, a las que no vendrá mal encontrarse con este agninal y a quienes felicitamos por su buena entrada de año.

Muchos fueron los billetes que para este sorteo se vendieron en Santander en estos últimos días. Solamente en la Administración principal de Loterías, núm. 7, de nuestro particular amigo don Antonio Alonso, se expendieron 300 billetes, y a ella cupo en suerte vender, no sólo el 6.622, sino también las dos aproximaciones de 6.621 y 6.623.

Como casi todos los billetes a los que ha correspondido premios mayores, el número 6.622, pasó algunas vicisitudes antes de ir a parar a manos de los afortunados que llegaron a poseerle.

Después de permanecer varios días encostrado en la Administración, fue a poder de la ciega Nicolás Madrazo, que acompañada de su hija recorrió diariamente la población vendiendo decimos de lotería.

En su fatigosa y con gran cuidado guardaba el hoy deseado y precioso billete, mientras despatchaba otros a los que tal vez poco o nada habrán correspondido en el sorteo.

Creyendo que todavía podría venderle, lo entregó en la Administración anteayer mañana, como tienen por costumbre por ser día de anulación, y lo retuvo en su poder hasta ayer, que llegó un momento en que temió la infeliz quedarse con él.

El día era crudísimo; durante toda la mañana las granizadas se sucedían unas a otras y la lluvia no cesaba de caer.

Desafiando el tiempo se veía a la pobre ciega, con un billete que tenía el número 6.622, en la mano y guiada por su hija, una niña de diez a doce años, recorriendo las calles, entrando en las tiendas y ofreciendo siempre su preciosa mercancía.

EX MENES

Anteayer y ayer se celebraron en la Escuela técnica los exámenes semestrales, llamados de teoría, orales y prácticos, en las clases de lectura, gramática, aritmética, geografía y geometría.

A la lectura de las calificaciones asistió el Comisón ó, quedando satisfecha de las notas y aprovechamiento de los alumnos.

Para terminar el acto, el director y el presidente de la Asociación señor González Lasso, dirigieron a los niños sentidas frases propias del acto, exhortándoles a que perseveren en su aplicación para llegar a ser ciudadanos inteligentes y libres, útiles a la patria.

Por último, por la Junta directiva se repartió a los niños pasteles, que recibieron con la natural alegría, que se tradujo en aplausos al presidente.

Las vacaciones durarán hasta el día 7 del actual.

NOTICIAS

El oculista VIÑA LOMBA ha trasladado su consulta a la calle de Daoiz y Velarde, número 5, 1.º, frente a la estación del tranvía de Pombó. De diez a dos y de tres a cinco.

Dr. Corpas Castanedo, oculista. San Francisco, 13. Consultas de diez a una mañana y gratis de ocho a nueve.

MÚSICA

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de once a una de la tarde, en el Boulevard.

Paso doble, Honor a Guisela.—Eacóbes. Entrateo tercero y melodía ópera Lohengrin.—Wagner.

Gavota.—Librón. La Honrería de Miera.—Pozos. Overture de Fra-Diablo.—Auber. Valses, Dulces Palabras.—Waldteufel.

Subasta

Para el día 21 del corriente se anuncia por la Alcaldía la subasta de la construcción del alcantarillado y explanación de la calle de Juan de la Cosa cuyo presupuesto asciende a la cantidad de 16.220 pesetas.

Se ha denunciado por la guardia municipal el marco de la puerta de una casa derribada que existe en la calle de San Pedro, por amenzar desmenuarse y caer con peligro de ocasionar una desgracia.

Un incendio

Según dicen de San Pedro del Romeral, en la noche del domingo al lunes último fue destruida por el fuego una cabana que en aquel pueblo tenía don Manuel Arroyo. Desde los primeros momentos se creyó que el incendio había sido intencional, pero nadie pudo explicarse cómo había comenzado el incendio.

La guardia civil de Vega de Par, en cuanto tuvo conocimiento del hecho, comenzó a practicar diligencias deteniendo a los vecinos José y Fermín Abascal como sospechosos de que fueran autores del incendio.

TEATRO

Funciones para hoy. A las tres y media de la tarde: El puñal de rosas, El santo de la Isidra y La tempestad.

A las ocho y media de la noche: La Buena ventura, La marcha de Cádiz y ESTRENO de la zarzuela de magia disparatada en un acto, dividida en diez cuadros.

QUO YADIS?

Un herido. En un establecimiento de bebidas de la Plaza de Pi y Margall, jugando con una navaja y sin intención de hacerse daño, se encontraban anoche a las nueve dos individuos, pero uno de ellos, llamado Isidoro Seco, de 27 años, resultó con dos heridas en la parte superior del brazo izquierdo: una externa superior y otra interna inferior.

Este pasó enseguida a la Casa de Socorro, donde se le curó, retirándose a su casa.

Guardia municipal

El día 15 del corriente mes se verificarán en el Ayuntamiento exámenes para el ingreso en el Cuerpo de la guardia municipal, debiendo reunir los que aspiren a ocupar plaza, las condiciones siguientes:

Ser mayores de 23 años y no haber cumplido 45; ser de constitución robusta y gozar de buena salud; no tener defecto físico que le impida el desempeño de su cargo; acreditar su buena conducta; tener la estatura mínima de un metro 677 milímetros, y no haber sufrido condena por ninguna clase de delito.

El examen versará sobre la conveniencia elemental de la instrucción primaria, y en particular la práctica perfecta de la lectura y escritura y de las cuatro operaciones fundamentales de la Aritmética, así como la Cartilla de Instrucción de la guardia municipal, que contiene parte de las Ordenanzas y uso de buen gobierno y forma de hacerles cumplir.

Será circunstancia estimable la de que hayan servido en cualquiera de los cuerpos del Ejército, Armada, guardia civil o carabinieri, sin nota desfavorable en su hoja de servicios.

No se admitirá a examen a los que no justifiquen debidamente las condiciones antedichas.

Noticias militares

Ha sido trasladado del regimiento de Guipúzcoa al de Andalucía, de guarnición en esta plaza, el segundo teniente don Cándido de Irazabal Jaqueto, hijo del Gobernador civil de esta provincia.

En Potes han sido detenidos los vendedores ambulantes Francisco Lucillo e Isabel Sánchez, que carecían de la oportuna patente para dedicarse a este comercio.

Por haber agredido y causado varias heridas con un palo al pastor del pueblo de Pontibre, Domingo García, de 26 años, el día 28 del pasado mes, ha sido detenido por la guardia civil de Reinosa el joven de 18 años Tomás Díez, natural de Salas.

El detenido quedó a disposición del Juzgado municipal.

Se ha acordado por la Dirección general de Correos y Telégrafos la devolución de la fianza impuesta por don José Lastras, excoartista de la conducción de la correspondencia desde la oficina del ramo entre Laredo y la estación de Treto.

Pesas y medidas

Por este Gobierno civil se ha acordado que la comprobación periódica de pesas y medidas correspondiente al año actual de comienzo mañana por el partido judicial de esta capital, continuándose por los de Santander, Rameles, Castro Urdiales, Laredo, Villacarriedo, Torrelavega, Reinosa, Cabuérniga y San Vicente de la Barquera.

Nueva Guirnalda

Ayer llegó a Santander el secretario de este Gobierno civil señor Aranguren, que, como saben nuestros lectores, ha sido trasladado a León.

A los republicanos federales

Se convoca nuevamente a junta general del partido para el jueves, 1.º de enero, a las tres de la tarde, en el local del Casino, Rnamayor, 24, bajo la presidencia del Sr. Estomacal de Saiz de Carlos, por que abra el apetito, tonifica, ayuda a las digestiones y quita el dolor.

En la sastrería de la Viuda de Marcelo Aguirre se confeccionan a la medida los impermeables que dan mejor resultado.

Esta casa tiene la exclusiva para Santander y su provincia de los paños impermeables de las marcas Christiani.

La casa Pedro Dombó, avisa a sus clientes que no se dejen sorprender por los que ofrecen cognac de otra procedencia.

Este aviso se completa con la siguiente noticia: La Audiencia de Santander ha dictado auto confirmando el del Juzgado declarando auto procesado a Bernardo L. Domecq, por uso indebido de marca; a instancia de don Pedro Domecq de Jerez de la Frontera.

De interés general

Conviene al público de Santander y su provincia no hacer sus compras sin haber visitado antes la acreditada sastrería situada en el número 33 de la calle de San Francisco, frente a la iglesia y Palacio del Pueblo en construcción. Colección esmerada, corte elegante y economía en los precios.—BRUNO IBÁÑEZ Y COMPAÑÍA.

Aguas de Verín

Las más alcalino-litónicas del mundo. Sin rival contra las afecciones de las vías urinarias y del estómago.

EXCELENTE COMO AGUAS DE MESA. Depositarios: Sociedad Española de Droguería General, antes Pérez del Mino y Compañía.

Es verdaderamente notable el invento de don Vicente Ruiz, Director del Gabinete acústico de Madrid, Montea, 12, para dar oído a los sordos por medio de aparatos imperceptibles. Demuestra enhorabuena al señor Ruiz, todo el que padezca de sordera.

A. HONISTAS DE LINDA

Ofrece sus servicios de profesor de inglés, 7, 3.º CONSULTA.

El arquitecto L. G. de la Torre ha trasladado su habitación y estudio al número 213.

Para academia, que da locales en la calle de la Compañía, número 5, reformarán en la droguería de la Plaza de las Escuelas.

Para vivir bien...

estar siempre de buen humor, y para precaverse de toda clase de enfermedades de infección, es preciso hacer constante uso del Elixir Verdí.

No se conoce caso ninguno de persona que haciendo un uso moderado, pero constante, de este milagroso elixir, haya caído enferma del estómago ó de fiebre. Las personas sanas deben tomarlo para no caer enfermas; las que están enfermas, las endebles, las malhumoradas dehen tomarlo para ponerse bien.

Diez mil certificados de médicos y enfermos atestiguan de una manera clara, terminante, luminosa, lo infalible que es en muchos casos, y lo indiscutiblemente bueno que es siempre.

Elixir Verdí es un tónico analéptico; es decir, rue reanima y fortalece. En Inglaterra, Alemania, Bélgica, Dinamarca y otros países, las familias están constantemente provistas de este milagroso elixir, para su continuo uso, y a eso tal vez es debido que aquellas razas sean más desarrolladas, más fuertes y vigorosas que otras. En España misma, las provincias que más uso hacen de este precioso elixir, señalan menos enfermedades de indican en los niños mayor fuerza y vigor. El Elixir Verdí se halla de venta en todas las farmacias a dos pesetas frasco.

ÚNICO DEPÓSITO EN SANTANDER

Sociedad Española de Droguería

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ. HERNAN CORTES (PLAZA NUEVA) Palatio del Sr. García Muelo, teléfono 200.

Docina francesa y española

Servicio a la carta. COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Pastel de perdiz.

BOLSA

MADRID

Table with columns: Interior, F, E y D., Idem ídem G., Idem ídem A. y B., Amortizable 5 por 100, F, E y D., Idem ídem C. B. y A., Cédulas Banco Hipotecario España al 5 por 100, Idem ídem al 4 por 100, Tabacaleras, Banco de España, Idem Hispano Americano, Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza, Cambio sobre París a la vista, Londres a ídem ídem, Exterior español en París, Bolsa de Barcelona, interior, Idem corriente en esta Bolsa.

BARCELONA

DIA 31 DE DICIEMBRE. Interior, Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido, Amortizable 5 por 100, Almansas 5 por 100, Arizas 5 por 100, Colonial, Nortés, Oseses, Alicante, París, Londres.

F. Romaguera. Representante en Santander, VALENTÍN F. CASABABA.

BILBAO
DÍA 31
Industriales y mercantiles
Se admiten suscripciones y renovaciones a la Instrucción Española y Americana...

En la Librería General, Correo, 10

Se admiten suscripciones y renovaciones a la Instrucción Española y Americana. Moda Elegante. La Mujer en su casa. La Estación. Última Moda. Eco de la Moda...

COTIZACIÓN
Se verifican en el día de hoy por los corredores de esta plaza...

BANCO MERCANTIL
Se expresan las fechas que a continuación se expresan para el pago de los intereses...

Capón 1.º corriente de Obligaciones Vasco-Cantábricas...

Capón 1.º corriente de Obligaciones del ferrocarril Santander a Bilbao...

Capón 1.º corriente de Obligaciones del ferrocarril de Vizcaya...

Capón 1.º corriente de Obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles de Vizcaya...

Capón 1.º corriente de Obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles de Vizcaya...

Capón 1.º corriente de Obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles de Vizcaya...

Capón 1.º corriente de Obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles de Vizcaya...

Capón 1.º corriente de Obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles de Vizcaya...

Capón 1.º corriente de Obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles de Vizcaya...

Capón 1.º corriente de Obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles de Vizcaya...

Capón 1.º corriente de Obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles de Vizcaya...

Capón 1.º corriente de Obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles de Vizcaya...

Capón 1.º corriente de Obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles de Vizcaya...

Capón 1.º corriente de Obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles de Vizcaya...

Capón 1.º corriente de Obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles de Vizcaya...

Capón 1.º corriente de Obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles de Vizcaya...

Capón 1.º corriente de Obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles de Vizcaya...

Capón 1.º corriente de Obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles de Vizcaya...

Capón 1.º corriente de Obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles de Vizcaya...

Ninguna ANEMIA resiste a la HEMOGLOBINA de V. DESCHENS VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

Vinos tintos de la Sociedad Vinícola Bodegas Riojanas CENICERO (RIOJA) Rioja Medoc (1895), 18 pesetas docena de botellas con casco...

Preparéuse contra el fret Nadio más barato y mejor surtido en cristales (vidrios planos), esteras, loza, cristal y demás, EL VALENCIANO de la calle de Juan de Herrera.

LANERIA Y COLCHONERIA DE PEDRO CUESTA BECEDO, 11 Gran surtido en lanas de Castilla a 25 pesetas arroba...

Losa de grano de las canteras de la Hoz de Carricido, se vende, puesta sobre vagón, en todas las estaciones del ferrocarril del Astillero a Ontaneda.

Asfaltos naturales de Maeztu (Alava), los más acreditados de España. La casa ejecutora de la Avenida de las Naos se encarga de colocar el asfalto en almacenes de toda clase...

BUEN NEGOCIO Fabricación de tuberías de cemento para conducción de aguas y alcantarillas. Cemento portland, clase extra, marca El marfillo, la mejor que hoy se recibe en esta localidad.

PRECIOS SIN COMPETENCIA Para pedirlos dirigirse a la fábrica de mosaicos LA CANTÁBRICA, de GRACIA Y BARROS PLAZA DE LA ESPERANZA, 6, SANTANDER

Para vaquería ó lechería Se arrienda una finca de 1.800 carros, prado y labrantío, con aguas, casa, cuadras y pajares, próxima a Santander y cerrada.

Las aguas más puras y mejores, las de Hoz de Carricido, de venta en farmacias y droguerías. Para conciertos particulares Cubillas y Compañía.

En Torrelavega se vende ó arrienda una finca situada en el barrio La Quebrada. En esta finca hay un establecimiento que se traspasa. Para informes dirigirse a la señora Viuda de Tanago, Torrelavega.

OSTRAS FRESCAS MUELLE, 8 Don Cayetano Gómez

Diez profesores titulados en Teología, Medicina, Ciencias, Letras y Comercio, componen el claustro del Colegio de segunda enseñanza y Academia Mercantil establecidos en Santa Clara, 7, 3.º, los cuales cooperarán desde el próximo enero a la constitución de un centro de repaso para los alumnos oficiales del Instituto y libros que lo deseen a horas compatibles con las del Centro oficial.

La Gran Bretaña Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de la Viuda é hijos de Manuel Mata. Compañía, 22.—Teléfono 323

Academia de corte ATARAZANAS, 9, 4.º ALMACEN DE MUEBLES Y TAPIERIA La más surtida y barata de Santander. V. Araluce Plaza de Pombo

Doctor Aurelio Pozas Especialista en enfermedades del pecho Consulta los domingos en Atrazanas, 6, de ocho a cuatro.

LA EQUITATIVA ALMACEN DE MUEBLES DE P. MATA Y COMPAÑIA Juegos completos de sala, gabinete, alocba y comedor, espejos de Venecia. Gran surtido en sillones tapizados y de cuero, rejilla y paja. Camas, jergones y otros artículos. Única casa en Santander y su provincia para la venta de las camas doradas de A. Moral. Ventas al contado y a plazo SIN FIADOR

LA EQUITATIVA ALMACEN DE MUEBLES DE P. MATA Y COMPAÑIA Juegos completos de sala, gabinete, alocba y comedor, espejos de Venecia. Gran surtido en sillones tapizados y de cuero, rejilla y paja. Camas, jergones y otros artículos. Única casa en Santander y su provincia para la venta de las camas doradas de A. Moral. Ventas al contado y a plazo SIN FIADOR

LA EQUITATIVA ALMACEN DE MUEBLES DE P. MATA Y COMPAÑIA Juegos completos de sala, gabinete, alocba y comedor, espejos de Venecia. Gran surtido en sillones tapizados y de cuero, rejilla y paja. Camas, jergones y otros artículos. Única casa en Santander y su provincia para la venta de las camas doradas de A. Moral. Ventas al contado y a plazo SIN FIADOR

ABONOS QUIMICOS PARA PRADOS Y CEREALES IMPORTACION DIRECTA BARGUIN ALONSO Y COMPAÑIA MUELLE, 15

Albums, tarjetas postales fantásticas, vistas, etcétera, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10. Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

Se vende UNA CASA entre huertas. Informarán en esta Administración.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y CONTRA LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO Domicilio: Ancha, 64-Barcelona GARANTIAS Capital social..... Pesetas 15.000.000 Reservas..... 12.267.673

Está sólida y acreditada Compañía se dedica desde hace 20 años a los seguros de la vida y ahora también a los de Accidentes del trabajo. Para ello se halla debidamente autorizada por el Gobierno de la nación mediante el depósito de 225.000 pesetas.

Para más informes, primas, etc., dirigirse al delegado don José Rodríguez López, Velasco, 1 (junto al Banco de España), Santander.

SUBASTA A voluntad de su dueño se celebrará el día 10 del corriente, a las once, en la Notaría de don Juan Arraqui (Atrazanas, 7, 3.º), la subasta de una representación de veintidos y medio por ciento, proindivisa con los demás conductos del Establecimiento balneario de Alceda.

AVICULTURA Colección de artículos de don Rosario de Acuña, publicados en EL CANTÁBRICO y premiados con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid. Precio: 75 céntimos DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION

Para ampliaciones magnificas y retratos de todas clases y especialidad en platinó LINACERO BLANCA, 1 Y 3 L.-A. Sagardoy.—Burdos 77, Rue Saint-Genés

Excelente casa de confianza para las familias extranjeras que quieran educar a sus hijos en Francia. Barrio distinguido, casa-hotel con jardín y buena comida. Escribir para los informes de enseñanza y demás. Se pueden dar referencias de alumnos españoles.

Información A. Bancos "El Cantábrico" a sus lectores Nuestro corresponsal especial don Armando Bancos, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, al que envíe este sueldo, de cualquier asunto judicial, mercantil ó administrativo, que radique en las oficinas públicas ó particulares de Madrid.

PARA LOS MARINOS Método para determinar la latitud y la longitud en la vía en tiempos nubados POR A. C. JOHNSON Traducción de la 22.ª edición inglesa por FRANCISCO GARCIA NUÑEZ PRECIO: DOS PESETAS

De venta en esta Administración, en la Librería General, calle del Correo, y en la papelería de la Viuda de Villa. Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (Cuarta edición) Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, exdirector de las minas de Recoín. Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acera del Correo, a dos pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares.

Las Pastillas Paneraj, son el remedio más eficaz contra la tos. Venta en farmacias y droguerías.

Procedente de un saldo se venden libros de modelación de Croquis y de Matrimonios para el Registro civil, con rebaja de precios. Informarán en esta Administración.

Turronec Tan legítimos y tan finos como los que otros venden a 4'50 el kilo, y nadie lo ponga en duda, pues siempre que no sea así se regala, en la Confitería de Ramos, BECEDO, 11, cuestan a 3'50 el kilo; esto es, una peseta en kilo más barato.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Suscripción El señor Maura ha encabezado una suscripción a favor de la viuda del cabo de la benemérita que fue muerto en Zaragoza, con 500 pesetas.

Firma de Guerra Los decretos de Guerra firmados por el Rey, fueron uno conociendo la gran cruz del Mérito Militar a los generales de brigada de la reserva señores Delgado, Sañtisteban y López Murillo; promulgando la ley concediendo el bronce necesario para la estatua de don Alfonso XII; confiando el mando del regimiento de Guadalajara al coronel Vázquez, y del regimiento de Andalucía al coronel Lera.

Lo que dice Romero El señor Romero Robledo ha hecho algunas declaraciones políticas. Opina que cometieron un error grande quienes precipitaron la muerte de las actuales Cortes.

Considera como un crimen político la conducta del señor Sagasta al mostrarse partidario de la disolución de unas Cortes que él constituyó y negándose a formar un instrumento de Gobierno sin su dirección personal, precipitando así el advenimiento de la conjunción que hoy gobierna.

El señor Romero Robledo entiende que en la actualidad no gobierna el partido conservador, sino una coalición, concentrada, ó como quiera llamarse, de diversas fuerzas políticas, que podrá ó no ampliarse, según el desarrollo de los sucesos.

Respecto a la rectificación que hizo el señor Silvela sobre la existencia ó no de trabajos para llegar a una inteligencia con él, no le concede importancia, diciendo que nunca fue para él espejuelo la oferta de la Presidencia del Congreso ni otros puestos más ó menos elevados, pues no se lo han ofrecido más de una vez y no se lo ha dejado seducir.

Respecto al partido liberal, dice que está completamente deshecho y que ni existe, ni tiene, ni tendrá programa. Uno de los principales deberes a que habrá de atender la situación actual es el de constituir un organismo que pueda sustituirle cuando sea preciso ó necesario, a fin de que la Corona no busque en las tinieblas a quien confiarle la dirección de los destinos públicos.

Prelados senadores Por Salamanca y Mallorca serán elegidos senadores, sin oposición, los Obispos padres Cámara y Cardona.

Nombramiento y cese Ha sido firmado el nombramiento de don Antonio Perea para el cargo de segundo jefe de Estado Mayor. Y disponiendo el cese del general Matta del cargo de subsecretario de Marina, con la percepción de los haberes que le correspondan.

Contra el caciquismo El ministro de Gracia y Justicia prepara una circular a los Presidentes de las Audiencias recomendándoles la mayor vigilancia cerca de los Jueces de instrucción para que éstos no se entrometan en los asuntos locales que puedan motivar el procesamiento de los Ayuntamientos ó impulsos de caciques electorales.

Combinación Ha sido firmada la siguiente: Jubilando a don Casildo Zabala, presidente de la Audiencia de Soria, a quien reemplaza don Julio Saldeco, magistrado de la de Pamplona. Nombrando magistrado de la de Valladolid a don Benito Cándido Rodríguez, actualmente de la de Coruña. Destinándose a la de Coruña al magistrado don Joaquín Argueta, electo de la de Las Palmas. Nombrando magistrado de la Coruña a don Dionisio Conde Sierra, teniente fiscal de la de Oviedo. Concediendo varios ascensos por antigüedad.

De Marruecos Dicen de Melilla que los sucesos de Marruecos han causado allí profunda sensación. Todos los cuerpos han llamado telegráficamente a los reclutas de servicio. Anteayer regresó de Fez el bajá del campo y traía impresiones optimistas. Las kábilas fronterizas permanecen tranquilas y todos los jefes de dichas kábilas son afectos a España. Días pasados se exhibieron en el zoco varias cabezas, ignorándose quién las envió. De Tánger comunican que las noticias son contradictorias. Se ha confirmado que ayer los rebeldes se hallaban a 20 kilómetros de Fez y que el pretendiente cuenta con la adhesión de nueve kábilas importantes. También añadían que las tropas del Sultán se están reorganizando. Afirmábase asimismo que las tropas hicieron ayer una salida de Fez y se esperaba una pronta batalla. En los combates librados los días 23 y 24 fueron apresados tres generales del Sultán.

Se ha telegrafiado al Times que los marroquíes están convencidos de que Inglaterra prestará al Sultán el apoyo de sus armas, fundándose para ello en que la responsabilidad de la rebelión la tiene Inglaterra, por extender por Marruecos las ideas europeas é introducir cristianos en la Corte. De Londres dicen que el Standard cree que un ensayo de intervención semejante a la realizada en China tendría consecuencias desagradables. Añade que si algún Gobierno tiene que desembarcar tropa para proteger los intereses de sus súbditos, tendrían que imitarle las demás potencias. El Foreign Office ha declarado que se ha contestado al Kaid Harri Maclean que se arregle como pueda para salir de la situación, por no poder Inglaterra socorrer al Sultán. Respecto a Francia, reconoce el Foreign Office que es muy natural que tome precauciones a causa de la posición de la colonia africana. El Daily Mail dice que Francia é Italia opinan que no deben admitirse, ni siquiera de España, a la cual se le ha informado que no se juzga conveniente que envíe barcos a Marruecos. Los conservadores ingleses opinan que no deben adoptarse medidas que vengán a turbar el statu quo. El Morning Post dice que todo hay que temerle del actual Gobierno inglés, pero si quiere ir demasiado deprisa acaso se encuentre frente a Francia, que no le dejará obrar con libertad. Otros periódicos recuerdan la frase de Bismarck: «El problema de Marruecos encenderá la próxima guerra europea.» En los centros oficiales de Berlín creen inevitable una catástrofe en Marruecos, aunque confían en que será innecesaria la intervención europea. La actitud de Alemania es expectante, pero sin propósito ni proyecto de conquista. Las cartas de Tetuán reflejan temores de intervención de las potencias. Portugal enviará a Tánger el crucero Dona Amelia. El Gobierno español sabe que los barcos que envían Francia é Inglaterra van en actitud de observación y para servir de refugio a sus súbditos. De Cádiz ha salido para Tánger el vapor Mogador con pliegos oficiales para el señor Cologan.

Un conflicto Dicen de Valladolid que el decreto sobre ordenación de pagos de los Ayuntamientos dará lugar a un grave conflicto, pues el Alcalde se verá precisado a suspender el trabajo en pleno invierno y unos mil obreros quedarán en la mayor miseria. El Alcalde ha conferenciado con el Gobernador para ver el medio de dar solución al problema. El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria para tratar del asunto.

Accidente marítimo Comunican de Huelva que á causa del temporal naufragó la canoa portuguesa Ana Primeira, salvándose los tripulantes.

Anuncio de huelga Los obreros salineros de San Fernando han anunciado que desde mañana no trabajarán donde haya capataces no asociados.

Sequia Un despacho de Sidney dice que á causa de la sequía continuada se ha desarrollado el hambre en Nueva Guinea.

Enfermo Dicen de Dresde que la salud del Rey de Sajonia inspira serios cuidados.

Audiencia El embajador de España en el Vaticano, señor Gutiérrez Agüera, fue recibido hoy por el Papa en audiencia privada. El embajador felicitó al Pontífice por la entrada de año.

Los generales boers Un despacho del Cabo da cuenta de la llegada de los generales boers Botha y Delarey.

(Después de la Conferencia) Madrid 1.º—2.º La entrada de año En el momento de sonar las doce de la noche, una gran multitud de gente situada en la Puerta del Sol saluda la entrada del año nuevo. El griterío era ensordecedor. La muchedumbre, provista de botas y botellas de vino, bebe y come uvas y otros manjares más sólidos. Las manifestaciones de alegría llaman de tal modo la atención, que la Puerta del Sol se llena completamente de gente. Ahora se efectúa el desfile, que resulta de lo más pintoresco.

Más de Marruecos Dicen de Fez que la autoridad del pretendiente aumenta en el Sur del Riff, en Tazza y Siadall, á pocos kilómetros de Fez. En esta ciudad, aumenta la carencia de víveres.

Corte disuelta Anuncian de San Petersburgo que ha sido disuelta la corte del gran duque Pablo, de orden del Emperador.

Proceso terminado Ha terminado en Montpellier el célebre proceso seguido á causa de los sucesos de Margharitte (Argelia).

En Venezuela Ha regresado á Caracas el general Castro, habiéndosele comunicado la nota de las potencias. Hoy se conocerá la contestación. RICARDO.

Tipografía de "El Cantábrico" SANTANDER

Preios de suscripción y de los anuncios

Table with subscription rates: Trimestre, en la capital... 3'75 pesetas; fuera de la capital... 4'25; Extranjero, un año... 40.

Table with advertisement rates: En 1.ª plana, la línea (cuerpo 8)... 1'50 pesetas; En 2.ª id. la id... 1'00; En 3.ª id. la id... 0'80; En 4.ª id. la id... 0'60.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Table with funeral home rates: En 1.ª plana... 25 pts; En 2.ª id... 15; En 3.ª id... 10; En 4.ª id... 5.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración, planta baja número 3 de la calle de la Compañía...

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por día.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS

De Madrid.—Llega a la Administración a las 11'20 de la mañana...

Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados...

Admite viajeros para Solares, con cambio de tren en Orejo.

En la Administración, planta baja número 3 de la calle de la Compañía...

Servicio de vapores al Astillero Santander, 7 1/2 mañana y 1/2 tarde...

Reclamaciones e incidencias de certificados de 8 a 11 mañana y de 3'30 a 5 tarde.

En Gijón coches para Ranales, Arredondo, Soba y La Nestosa.

Salidas de Santander a las 7'55, 11'30, 14'45 (correo), y 17'45...

Situación DE LOS BUQUES DE ESTA MATRIZ

FERROCARRIL DEL NORTE Tren mixto 22.—Sale a las 8'30 para Madrid.

En Gijón coches para Ranales, Arredondo, Soba y La Nestosa.

Salidas de Santander a las 7'55, 11'30, 14'45 (correo), y 17'45...

Compañía Montañesa Astillero.—En viaje a Santander.

Tren mixto número 1.055.—Llega a las 8'27 de Barcelona.

En Gijón coches para Ranales, Arredondo, Soba y La Nestosa.

Salidas de Santander a las 7'55, 11'30, 14'45 (correo), y 17'45...

Compañía Montañesa Astillero.—En viaje a Santander.

Tren correo n.º 11.—Llega a las 10 de Madrid.

En Gijón coches para Ranales, Arredondo, Soba y La Nestosa.

Salidas de Santander a las 7'55, 11'30, 14'45 (correo), y 17'45...

Compañía Montañesa Astillero.—En viaje a Santander.

Tren mixto número 25.—Llega a las 18'15 de Madrid.

En Gijón coches para Ranales, Arredondo, Soba y La Nestosa.

Salidas de Santander a las 7'55, 11'30, 14'45 (correo), y 17'45...

Compañía Montañesa Astillero.—En viaje a Santander.

Fábrica de lunas plateadas para espejos, vidrios y cristales artísticos

GRABADOS al ácido fluorhídrico, sobre cristal y vidrio, muselinas de colores...

Ricardo Tejeiro CRISTALES Y VIDRIOS PLANOS. Vidrios de colores, tejas de cristal planas y curvas...

Baldosas de cristal para suelos, para lucernas. Especialidad en vidrios y cristales.

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS.



Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes. El 22 de enero saldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ el magnífico vapor nombrado LA FRANCE.

LA FRANCE

Saldrá de este puerto el 22 de enero para Colón y escales, el vapor CANADA capitán Mr. Giffroy.

Jarabe Digital de LABELONYE contra las diversas Afecciones del Corazón, Hipertensiones, Tos nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.

Droguería industrial y medicinal de W. Carredano. Méndez Núñez, número 2.—Teléfono 267.

PÍLDORAS SALUDABLES de V. Muñoz. Únicas reductoras de las funciones digestivas, laxantes y purgantes.

Agencia Internacional de Anuncios Haasensteyn y Vogler. Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA.

Caja de previsión Y SOCORRO Primera Compañía ESPAÑOLA DE SEGUROS SOCIALES. Autorizada por Real orden del Ministerio de la Gobernación de 15 de diciembre de 1901.

Se vende berlina claret semi-nueva. Informarán Plaza Numancia, Aurelio Teja.

Se vende un landó de cinco lúces, casi nuevo, de última construcción. Informarán en esta Administración.

Arthur Koppel. Se vende papel viejo en esta Administración, a 5 pesetas arroba.

Pedro Domecq JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1780. Autorizada para el uso de las Armas Reales por R. O. de 18 de octubre de 189.

CAJASION NADAL. Única que contiene el BOPLOO del aceite hígado bacalao y glicerofosfato de hipofosfatos.

LARRINAGA Y COMPAÑÍA. Línea regular mensual directa de New-York al Norte de España.

Chocolates y cafés de la Compañía Colón. Tapiocas y tos.—50 recompensas industriales.

Sociedad Española de Droguería General (ANTES PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA). PLAZA DE LAS ESCUELAS.—Sucursal: WAD-RAS, 1 y 3.

PAVOS Para las Pascuas y Reyes. Se detalla una partida a precios económicos.

Se desea un oficial sastre para Ramales. Informarán en dicho pueblo en la sastería de B. Arguelles.

TOS POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU.

Un viaje al Transvaal durante la guerra por el doctor D. Vicente Vera. Pintorescas descripciones del país.

Rom "Cruz Roja" legítimo de Queenston. Es la mejor marca conocida hasta el día, por su vejez y buen aroma.

SANDALO PIZAL MIL PESETAS. PARA ENFERMEDADES URINARIAS.